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Введение


В современном мире имеется очень большое число отдельных, вполне самостоятельных религиозных общностей. Если учитывать сохранившиеся в большинстве стран Африки к югу от Сахары и в ряде других регионов мира родоплеменные культы, то общее число религиозных общностей достигнет многих десятков тысяч. Одних только христианских деноминаций насчитывается около 20 тыс.


Религия в последнем своем значении имеет иерархическую структуру. Многие конкретные религии часто подразделяются на ветви более низкого уровня и еще более низкого порядка и т.д. Так, человек, придерживаясь христианства, может быть сторонником одной из его ветвей, например протестантизма, принадлежать к такой форме протестантизма, как баптизм, и являться членом одной из баптистских религиозных организаций, предположим Южной баптистской конвенции. 


Академик РАЕН, доктор исторических наук, профессор П. И. Пучков предлагает термины для обозначения религиозных общностей разного иерархического уровня. Общности первого, высшего уровня называются, следуя сложившейся традиции, религиями  или конкретными религиями.

Для наименования религиозных общностей следующего, второго иерархического уровня можно использовать термин "направления". Это, как правило, крупные, достаточно давно сложившиеся, существенно отличающиеся друг от друга по догматике и культу ветви конкретных религий.


Религиозные общности третьего иерархического уровня можно обозначить термином "течения", подчеркивая этим, что для них характерна большая внутренняя близость, чем для направлений. 

Четвертый, последний иерархический уровень - деноминации, объединяющие религиозные общины, практически не отличающиеся друг от друга по догматике и культу и часто имеющие общие руководящие органы.

Кроме религий, возникших столетия или даже тысячелетия назад, выделяют еще так называемые "новые религии", появившиеся в 19 или 20 вв. и в своем большинстве синтезировавшие в своих вероучениях положения более ранних религий. К "новым религиям" относят и  культы синкретического типа, например  афро-христианские культы негров Америки (Сантерия, Вуду, Умбанда т.д.) и  иные верования.


Итак, что же такое Вуду.

Корни


Вуду, общее название группы афрохристианских синкретических сект. Согласно классификации П.И. Пучкова, Вуду - это Синкретический культ негров Америки, что относится к  "Новым религиям".


Религия Вуду происходит в основном из двух Африканских регионов: Дагомеи и Конго. Считается, что слово ВУДУ происходит от ВОДУ, что на языке африканского народа ФОН, одного из наречий Dahomey (Дагомея, нынешние Бенин и Нигерия), именно там и находится по приданию место обитания божеств vodun, лоа (loa), означает "дух, божество". В креольских языках Нового Света это слово имеет много различных написаний (voudou, voudoun, vodoun, vaudau, vaudoun и т.п.) и читается как ВОДУ или ВОДУН. В английском языке оно трансформировалось в ВУДУ (VOODOO) или ХУДУ (HOODOO).


Корни религии уходят в Западную Африку, откуда привозились на Гаити рабы. Секты Вуду появились на Гаити в 18 веке в результате сращения верований чёрных рабов (преимущественно родом из Дагомеи) с католицизмом. Как духовная традиция, Вуду появилась на Гаити во времена французского колониального рабства. На основе этого можно отнести данную религию к продукту работорговли. Это был своеобразный ответ рабов на те унижения, которые им пришлось пережить во время расцвета работорговли. Под страхом страшных пыток и казни религия была запрещена местными властями, рабов насильно крестили как католиков, что и выразилось в обычаях и ритуалах религии, которую местное население держало в большом секрете. Рабы включили различные аспекты христианства в свои национальные традиции. Конкретно это выразилось в том, что дагомейские божества-лоа надели "маски" католических святых, на негритянских алтарях появились христианские статуэтки, свечи и другие культовые предметы; свои ритуалы те, кто исповедовал Вуду, очень приблизили к католическим. Католическую религию рабы использовали как "прикрытие" - приняв католических святых и другие атрибуты этой религии, они поклонялись своим народным божествам. Таким образом, Вуду - более или менее изменённая африканская религия, функционирующая на Гаити, а её христианские элементы - часть колониального наследия. А в 1860 году Ватикан вынужден был признать, что vodun является разновидностью католицизма, но сами гаитяне утверждают, что их религия древнее и глубже христианства, что она впитала в себя лучшее из всех религий прошлого и настоящего.


Впоследствии вместе с переселенцами религия vodun перекочевала на другие Карибские острова, наибольшее распространение она снискала на Ямайке и Тринидаде. Кроме того, практикуется жителями и некоторых частей США, а на Кубе она трансформировалась в религию Сантерия (Santeria). Особое развитие культ получил со времени прихода к власти на Гаити в 1957 диктатора Франсуа Дювалье, исповедовавшего Вуду. Будучи религией более чем гибкой, она трансформировалась при переходе от одного поколения к другому. Будучи гибридом завезенных извне религий и укоренившись на Гаити, vodun в свою очередь стала предметом "на вывоз" и стала потихоньку перемещаться на континент. Особую популярность она снискала в Новом Орлеане, в штате Майами и в Нью-Йоркском мегаполисе, повсюду порождая новые взгляды и убеждения, таким образом снискав по всему миру в общей сложности, по разным оценкам, от 50 до 60 миллионов последователей гаитянского воду (Вуду).

Верховные существа


Вуду характеризуется прежде всего верой в то, что мир населен добрыми и злыми лоа, которые формируют всю сущность религии, и от них зависят здоровье и благосостояние всех людей. Лоа неисчислимы, как песок на морском берегу, и у каждого есть свой знак, имя и предназначение. Центральный и ключевой аспект религии - исцеление человека от болезней.


В вуду существует много различных сект. Каждая из них придерживается своего собственного духовного пути и почитает свой пантеон божеств-лоа. Лоа очень многочисленны и активны в этом мире. Они живут в деревьях, камнях, реже в телах животных. Часто во время ритуалов они "овладевают" верующими, то есть на время вселяются в них. Вудуисты считают, что любая вещь является продолжением или проявлением того или иного лоа и служит ему. Только специальные люди такие, как белые колдуны унганы (houngan) и колдуньи мамбо (mambo), могут напрямую общаться с лоа. В отличие от остальных схожих религий, Вуду имеет свои высокоупорядоченные взгляды в отношении "темной" стороной лоа и людей. Колдунов, использующих черную магию, именуют бокорами (bokor), они объединены в тайные общества и могут наслать на человека порчу, используя восковую куклу или оживить мертвеца, полностью подчинив его себе, наслать на врага и тем самым смертельно запугать его. 


Божества дагомейского происхождения относятся к классу Рада. Есть и другой класс - Петра. Это лоа, вошедшие в пантеон значительно позже. Чаще всего они являются обожествленными духами исторических личностей или местными божествами.


Верховный Бог в этой религии управляет большим пантеоном духов, обожествляемых предков и святых. Все они общаются с верующими посредством сновидений, трансовых состояний и ритуальной "одержимости".


Вудуисты признают существование единого изначального Верховного Существа, которого называют Гран Me (Олодумаре). Он создал мир, но слишком далек от мира, чтобы ему стоило поклоняться (впрочем, это отнюдь не догма; многие верующие считают, что в лице младших божеств они поклоняются в то же время Верховному Богу). Согласно мифу, завершив творение, он почувствовал отвращение к физическому миру и отвернулся от него. Поэтому к этому Богу бессмысленно взывать: он не отвечает никому.  


Старшим среди лоа является Великий Змей Данбала-Ведо (Данбал-ла, Дамбалла). Его католическая маска - Бог Отец. Он представляет наследственное знание Вуду. Еще до эпохи рабства африканцы почитали питона Дангбве как воплощение божества. Эта змея была безопасна для человека, и дагомейцы верили, что тому ребенку, которого она коснется, самим Богом суждено стать жрецом или жрицей. После переселения в Америку рабы заменили питона на боа. Данбала-Ведо не говорит, а только шипит. Считается, что лянгаж, сакральный язык Вуду, на котором ведется литургия, происходит в то же время от шипения Данбалы. Верующие, одержимые Данбалой, теряют способность ходить и начинают ползать, как змеи. Согласно вудуистскому мифу о творении, Данбала создал все воды Земли. Движение его семи тысяч колец образовало горы и долины Земли, а также звезды и планеты неба.

Айда-Ведо (Радуга) – жена Данбалы - воплощается в небольшой змее (гораздо меньше Данбалы), которая живет в основном в воде и питается бананами. Ее яркую расцветку воспроизводит декор вудуистских храмов. Особенно старательно расписывают центральную колонну храма, которая представляет мировую ось и символически соединяет Небо, Землю и Нижний Мир.

Но Айда-Ведо - это лишь одна из манифестаций Эрзули, богини красоты, любви, богатства и процветания. В своей ипостаси "Госпожи Эрзули" она является луной и супругой солнца-Легбы. В лунном качестве Эрзули чиста и девственна. От прикосновения ее огненного супруга кожа Эрзули опалилась, поэтому ее изображают в виде прекрасной темнокожей негритянки. Есть и другие ипостаси Эрзули, в которых она представляет силы не только любви и благожелательности, но и ревности, раздоров и мести.


Есть еще один важнейший лоа, без которого просто невозможно никакое общение между любым божеством и человеком. Это Легба, имеющий множество разных лиц и имен. Он как Меркурий или греческий Гермес, является посредником между другими богами и связывает лоа со жрецами унган и мамбо, которые, в свою очередь, доносят ему волю народа через ритуальные танцы и песнопения. Как Папа Легба, или Легба Ати-Бон ("Легба Доброго Дерева"), он представляет Восток и Солнце; управляет дверями, воротами, окнами (и вообще проходами и дорогами), а также Новым Годом (и вообще любыми началами и начинаниями). Никакое божество не сможет участвовать в вудуистском ритуале, если Легбу не попросят открыть для него "дверь". Никакой лоа не сможет действовать без разрешения Легбы. Изображаемый в виде человека, разбрызгивающего воду, и старика, опирающегося на палку или костыль, Легба персонифицирует ритуальную воду и вудуистские таинства; в этом качестве он ассоциируется с Данбала-Ведо. Темная сторона Легбы - это Мэтр Каррефур ("Владыка Перекрестков"), он же Легба Кафу, покровитель колдовства, жестокий и непредсказуемый трикстер ("шутник"), лунное божество.


В результате синкретизации Легба стал отождествляться со Св. Петром, привратником рая. (Многие функции и иконографические атрибуты сближают Легбу с римским Янусом и индийским Ганешей). Многие 
Вудуисты также отождествляют Легбу с Христом, сыном Солнца и Луны. Крайне любопытно, что бразильский аналог Легбы, Эшу, ассоциируется, наоборот, с христианским Дьяволом. Это поразительное и святотатственное с точки зрения правоверных христиан сопоставление имеет, однако, под собой некоторую почву: функции Мессии-Освободителя и Сатаны-Искусителя пересекаются, например, в мифологической фигуре Прометея. Амбивалентность божества до сих пор является запретной темой для христианского мышления, но в шаманизме, западном оккультизме, индо-тибетском тантризме и вудуизме это аксиома: Бог и боги имеют как "светлую", так и "темную" стороны.


Многие loa - типичные фигуры, представленные во многих культурах. Например, Erzulie Freda - богиня любви, сопоставимая с Венерой, loa любви и символ совершенной женщины, она - жена Legba. В чистом и девственном состоянии ее олицетворение - луна. В других состояниях она - идеал любовного ложа и часто берет приверженцев-мужчин как «мужей». Многие другие аспекты Erzulie охватывают не только любовь и добрую волю, но также ревность, разногласие и месть. Она часто может быть жестока к женщинам и их желаниям. В алтарной комнате храма она представлена как корабль, свисающий с потолка. В качестве приношений ей жертвуют сладости, приятные спиртные напитки, духи, цветы и свечи.

Legba - loa общения, сопоставимый с Гермесом или Меркурием. Эти соответствия иногда являются чистым совпадением. Многие видят параллели между аспектами loa и образами католических святых. Даже priere Guinea, длинная молитва, которая произносится в начале церемоний ортодоксального Вуду, включает стихи о Деве Марии и различных святых.

Loco - дух растительности, опекун святынь. Он связан с деревьями. Loco обладает обширным знанием фармацевтических свойств трав. Жрецы получают свои знания от него. Он - 1оа исцеления и начальник целителей травами, которые всегда призывают его перед началом лечения. Жертвы для Loco помещаются в соломенные мешки, которые подвешиваются в ветвях деревьев.


Grans Bwa живет в глубоком лесу, там, где дикая растительность. Он - защитник живой природы и не любит появляться публично. Он ест плоды и овощи в лесу в течение целого дня, и когда его вызывают на церемонию, он обычно не голоден, но люди всегда так или иначе дают ему пищу. Он должен быть призван прежде, чем кто-либо будет посвящен в жречество Вуду. Он известен как хороший судья, и часто в случае конфликтов его вызывают, чтобы он решил спор. Он не терпит несправедливость, и говорят, что он превращается в ветер, чтобы слушать людей, не знающих, что он рядом.


Агве - бог моря. Под его юрисдикцией пребывают не только вся флора и фауна моря, но все суда, которые выплывают в море. Его символы - крошечные лодки, ярко окрашенные весла и раковины. Ему нравятся военная униформа и орудийный огонь. Служение Agwe весьма отличается от других, так как оно проходит непосредственно в море. На плот ставят все виды любимых пищевых продуктов Agwe, включая шампанское. Этот плот спускается на воду там, где предполагается нахождение священного подводного мира. Если плот тонет, значит Agwe принял жертву и защитит интересы тех, кто ее подготовил. Если плот приплыл назад к берегу, значит Agwe отказался от жертвы, и его необходимо умилостивить.

Также в вудуизме почитаются: Simbi (Simba, Simbe, Simbi Andezo) - опекун фонтанов и болот и не может жить без свежей воды.


La Sirena (Yemaya в традиции ориша) - морская loa. Есть мнение, что La Sirena замужем за Agwe. 


Ti-Jean-Petro (Petro-e-rouge, Ti-Jean-pied-fin, Prince Zandor, Ti-Jean-Zandor) - loa черной магии, изображается как карлик с одной ногой.


Эринле - бог лесов


Огу Баланжо - бог целительства

Огун - бог войны и железа

Папа Зака - покровитель сельского хозяйства, и многие другие лоа. 

Лоа - мирские боги, тесно связанные с людьми и с их повседневными занятиями. Они способствуют человеческому счастью, но не создают его; могут спасти от молнии или дождя, но предупредить их не в состоянии. За свою помощь лоа требуют от людей жертвоприношений, подарков и уважения. Если им преподнести не то блюдо или станцевать в их честь не тот танец, они могут рассердиться и навести на вас порчу.


Особый класс лоа составляют Геде, духи смерти и могил, необузданных желаний и разврата. Но, кроме того, Геде "отвечают" за сохранение и обновление жизни и защищают детей. Самыми популярными формами Геде являются Геде Ниббо (Нимбо), Геде Мазака, Барон Самеди и Барон Семетьер. Они изображаются как белобородые старики в длинном пальто и высокой шляпе. Непременные атрибуты - череп, гроб, крест и трость или костыль. Люди, одержимые Бароном Самеди (обитателем кладбищ), отпускают сальные шуточки, жадно набрасываются на еду, курят сигары и выпивают огромные количества алкоголя.


Guede - устрашающая фигура в черном. Он управляет вечной дорогой, которую каждый должен когда-нибудь пересечь - дорогой от жизни к смерти. Его символ - крест на могиле. Guede управляет доступом к загробному миру. Guede - также дух эротизма, который находится вне хорошего или плохого, так как этот эротизм неизбежен. Guede ни восхищен эротизмом, ни пристыжен им.


Loa Guede (духи мертвых) - огромное семейство 1оа, которые произошли из душ умерших. Так как они все члены одного и того же семейства, духовные дети Baron Samedi и Maman Brigitte, они все имеют одну и ту же фамилию - La Croix, крест. Независимо от того, какое другое имя они носят, их подпись всегда La Croix. Loa Guede - переходные существа, поскольку они находятся между жизнью и окончательной смертью.
Учение о сотворении мира


Африка не оставила нам какие-либо священные писания. Вместо этого мы имеем богатую и глубокую мифологию, живущую благодаря удивительной памяти и поэтической способности «griots», которые передавали ее от стариков к детям. Приведем лишь несколько отрывков, повествующих о начале мира. Damballah создал все воды на земле. Двигаясь в образе змеи, своими семью тысячами колец он сформировал холмы и долины на земле, звезды и планеты в небесах. Данбала выплавил металлы и послал на Землю стрелы-молнии, от ударов которых возникли священные камни и скалы. Когда Данбала сбросил свою кожу под солнцем, излив при этом воды на Землю, солнце засияло в воде и создало Айда-Ведо (Радугу). Данбала полюбил Радугу за ее красоту и сделал ее своей женой. Marassa - Божественные Близнецы, первоначально представляли собой гермафродита, затем разделились на мужчину и женщину. От них произошла человеческая раса. Таким образом, Близнецы - первые люди, первые дети так же, как первые предки, первые мертвые.

Представления о жизни и смерти


Вудуисты считают, что человек состоит из пяти компонентов: нам, зэтуаль, кор кадавр, гро бон анж и ти бон анж.

Кор кадавр - это смертная плоть.

Нам - это "дух плоти", даваемый Данбалой и Айда-Ведо, который позволяет телу функционировать, пока оно живо, а после смерти уходит в землю как чистая энергия.

Зэтуаль - это личная звезда судьбы данного человека, которая пребывает на небесах. В вудуистской религии она не играет особо важной роли.

Гро бон анж и ти бон анж - это две составляющие "души"; в буквальном переводе эти термины означают "большой добрый ангел" и "малый добрый ангел".


Любой приверженец Вуду подвержен двойному рождению, мирскому и духовному. Первое - даёт ему возможность просто думать; второе - позволяет быть ему окрещённым его ангелом хранителем, при непосредственном в этом участии Бога Творца Замби. Ангел становится его настоящим покровителем, оберегающим и повсеместно охраняющим своего носителя.

Замби, как уже замечено, становится его крёстным праотцем. Все эти высшие существа дают ему внутреннюю силу для ведения новой жизни. Эти сверхъестественные и потусторонние духи становятся учителями и наставниками филью-ди-санту.


"Большой ангел" (Гро бон анж) входит в человеческое существо при зачатии как часть жизненной силы, которая присуща всему живому. Он поддерживает жизнь в теле, а в момент смерти возвращается в космический резервуар энергии и впоследствии становится духом-лоа. Без гро бон анж у человека нет жизненной силы. Вудуисты верят, что черные маги могут отделить "большого ангела" человека от тела и закрыть в специальный сосуд, а затем использовать для собственных нужд.


Ти бон анж, или "малый добрый ангел", - это душа человека, его аура, источник его личности. Именно "малый ангел" совершает путешествия в сновидения и покидает тело, когда оно одержимо духом-лоа. Ти бон анж представляет собой совокупность всего знания и опыта данного человека; эта часть души еще более уязвима для злой магии, чем гро бон анж.


После смерти "малый ангел" (ти бон анж) остается возле тела в течение девяти дней, и в это время колдун может поймать его и сделать "астральным зомби", или "зомби души". Если душа благополучно переживает этот рискованный период, жрец совершает ритуал отделения души от плоти и высвобождает ее, чтобы она жила в темных водах в течение одного года и одного дня. Затем семья умершего ритуально "поднимает" его душу, которая теперь называется эспри ("дух"), и помещает ее в гови. Духов, содержащихся в гови, одевают, кормят и почитают, как божественных существ, а затем выпускают на свободу, чтобы они жили в деревьях и камнях до следующего рождения. После шестнадцати воплощении духи возвращаются к Данбала-Ведо, то есть становятся частью великой космической энергии.


Это самое упрощенное изложение вудуистских представлений о смерти. В разных сектах существуют различные точки зрения на конечную судьбу "добрых ангелов" и соответственно различные сложные обряды для того, чтобы помочь им перейти в нужное состояние и избежать магического порабощения.

Храм


Храм, или hounfort, - место, где проводятся ритуалы, и собирается община. Над каждым храмом осуществляет контроль один houngan или mambo. Каждый храм следует традициям Вуду, но меняет ритуалы в соответствии с разнообразием функций различных храмов.

Храм должен иметь много элементов, чтобы быть надлежащим местом для проведения ритуала.


Peristyle - крытая площадка около храма, где проводятся публичные ритуалы. Она имеет земляной пол и низкую стену в 5-6 футов. Огонь постоянно горит в центре двора, железная палка в середине костра символизирует Ogoun. В центре peristyle расположен poteau-mitan, или центральный столб, символ Legba, которого приветствуют в начале каждого ритуала. У подножия столба - плоское цементное возвышение, называемое socle, тумба, которая служит местом для жертвоприношений. Обычно на столбе висит кнут. Столб окрашен в яркие цвета радуги в виде горизонтальных или спиральных полос, которые являются символами Aida-Wedo. Вершина столба считается центром неба, основание - центром ада. Таким образом, 1оа может путешествовать вниз по столбу и входить в храм. Деревья во дворе вокруг peristyle являются священными, так как в них постоянно живут 1оа. На reposoir - пьедестале у подножия дерева - стоит зажженная свеча и пища, посвященная 1оа, которое живет в нем. С одной стороны peristyle расположен смежный с ним квадратный дом, собственно храм. Внутри - несколько алтарей, посвященных определенным 1оа. Маленькая лодка, подвешенная к потолку, символизирует Erzulie и Луну. Яркие цветные ритуальные флаги - drapeaux - могут висеть на стенах или потолке. Veve - церемониальные рисунки различных 1оа - украшают стены, наряду с портретом президента Гаити, который также рассматривается как представитель божественной власти. Veve - это сложные рисунки, которые символизируют 1оа. Они могут быть постоянными или создаются каждый раз из зерна, муки, пороха или золы перед церемонией. Veve включает символы определенного 1оа, которого они представляют: крест для Legba, сердце для Erzulie, змея для Damballah, гроб для Baron Samedi и так далее. Обычно изображенный вокруг poteau-mitan или места жертвоприношения, veve становится ритуальным магнитом, обязывающим 1оа, к которому он относится, спуститься на землю. В центре храма расположен алтарь или алтарный камень, называемый Ре; он возвышается по грудь человека. Здесь помещены ритуальные инструменты. Ре покрыт жертвоприношениями - свечами, пищей, деньгами, амулетами, церемониальными трещотками и флагами, бусами, барабанами и священными камнями. Govi - глиняные горшки - также располагаются на алтаре, заключая в себе 1оа или души уважаемых предков. Внутри храма также находится djevo - место, где кандидаты Вуду проходят обучение; оно символизирует могилу, где человек умирает и повторно рождается в Вуду.

Ритуалы


Приверженцы вуду обычно составляют религиозные общины, или "общества" (сосьете). Центром общины является храм (унфор или умфо), в котором совершаются ритуалы. Главного жреца называют унган, а жрицу - мамбо. Институт жречества, как правило, наследственный. Будущий жрец обучается с молодого возраста и посвящается обычно в возрасте 31 года и старше. Символ священнического сана - трещотка asson, которая служит свидетельством посвящения и управляет ходом ритуалов. Asson - ритуальная трещотка, сделанная из полой тыквы, заполненной камнями или маленькими костями, с бусами на ручке. «Принять asson» - значит принять жреческую власть.


В основе ритуалов Вуду - вызывание богов и духов. Они вселяются в шаманов, и верующие могут получить от них защиту, исцеление или предсказание. Обряды Вуду указывают людям на источник их бед и дают средство противодействия злым чарам. Это, прежде всего амулеты - мешочки с травами, маслами, волосами, костями и другими предметами. Также частью Вуду является учение об использовании свеч, масел, растений и настоев. Растения обладают определенными свойствами: красивое растение приносит гармонию, колючее - агрессию и напряженность. Некоторые растения могут дополнять друг друга, другие - враждовать друг с другом и приносить вражду. 


То, что в других религиях называется «одержимостью», в Вуду является практической целью, достигаемой с помощью различных ритуалов. В Вуду истинное общение с божествами осуществляется через одержимость, или «руку божественной благодати». Одержимость вызывается loa, временно замещающего gros-bon-ange и становящегося животворящей силой тела. Поскольку одержимость - это способ, с помощью которого loa дают свои указания, проявляют свои желания и силу, - это обычное явление в Вуду, часто встречающееся и рассматриваемое как совершенно нормальное приверженцами религии. Когда 1оа входит в человека и в течение определенного времени управляет его телом, действия и выражение эмоций принадлежат 1оа, а не одержимому им человеку. унган или мамбо может определить, какой именно 1оа обладает человеком. Они действуют как посредники, чтобы вызвать 1оа и помочь 1оа уйти, когда их миссия закончена. Loa, который овладел приверженцем, также должен попрощаться с унганом перед тем, как уйти. Таким образом, каждый приверженец Вуду не только имеет прямой контакт с миром духов, но и фактически принимает его в свое тело.

Вудуистские ритуалы, как и божества, делятся на два класса: Рада и Петра. Для тех и других характерны барабанный бой, пляски, песнопения и вхождение в транс. Оба типа используют игру барабанов, танец, пение и экстатический транс. Они отличаются только по типу 1оа, которым они адресуются, и целям ритуала.


Ритуалы Рада следуют более традиционным африканским образцам и делают акцент на мягких, положительных аспектах лоа. Верующие надевают специальные белые одежды. В жертву приносятся животные (петухи, козлы и быки) - Данбала научил своих последователей причащаться священной кровью.

Ритуалы Петро берут свое начало в магических церемониях индейцев (карибов и араваков) и акцентируют насильственные и смертоносные стороны божеств. Само слово Петро предположительно происходит от имени Дона Хуана Фелипе Педро, жреца вуду и бывшего раба, который создал более жесткий стиль ритуального танца. Церемониальные одежды для Петро - красного цвета. В жертву приносятся свиньи.

Ритуалы состоят в основном из следующих компонентов:
1. Принятие пиши перед главной церемонией;
2. Создание veve, символа из муки или зерна, символизирующего 1оа, которому посвящается ритуал;
3. Игра на трещотке и бой барабанов;
4. Пение;
5. Танец houngan и/или mambo и hounsi (изучающие Вуду). Танец продолжается до тех пор, пока один из танцоров (обычно hounsi) не становится одержимым 1оа. Одержимый будет вести себя как 1оа; присутствующие на церемонии относятся к нему с уважением. 

6. Животная жертва (козел, овца, цыпленок, собака и т.п.). Обычно им перерезают горло и собирают кровь в сосуде. Одержимый может выпить часть крови, удовлетворяя этим голод находящегося в нем 1оа. Убитое животное приготавливается в пищу и съедается участниками церемонии.

Все ритуалы начинаются с обращения к Legba, loa дверей и перекрестка. Без разрешения Legba никакой другой loa не может пересечь границу духовного мира и попасть в мир материальный. Houngan (унган) призывает Legba, прося его открыть врата, следующими словами: «Papa Legba, ouvri barrie pou nous passer».

Вода в ритуале обычно представляет четыре стороны света. После призвания Legba ее трижды льют перед peristyle (храмом) и перед poteau-mitan (центральным столбом), обозначая линию от входа в peristyle назад к poteau-mitan. Затем дважды целуют poteau-mitan. Этот центральный столб посвящен Legba и обеспечивает вход loa в храм. Наконец, воду трижды льют перед каждым барабаном. В ритуалах Рада используются три барабана, и с ними обращаются как со священными предметами. После этого начальник церемонии - La Place - и двое других членов общины - hounsi - со знаменами drapeaux и священным мечом приветствуют четыре стороны света, poteau-mitan и барабан. Затем они зажигают свечи внутри круга. Специальной мукой, называемой farine, houngan вычерчивает veve на земле или на белом листе бумаги. Рисунок veve представляет собой символ определенного 1оа, которому будут служить во время церемонии, место, куда помещаются жертвоприношения loa, а также магический знак, который вызывает loa. Унган разносит остатки муки на четыре стороны света. Порядок приветствия, зажигания свеч и рисунки veve могут быть различными, в зависимости от ритуального типа и традиции.


Чтобы призвать loa, унган ударяет veve, чтобы активизировать астральную силу loa. Рисунок veve и нанесение Удара обязывают loa спускаться на землю.

Также унган может вызвать loa, наклоняясь над алтарем и вызывая loa вниз в глиняный горшок - govi. Унган может использовать магические слова, чтобы привлечь loa таким образом. Он может консультироваться с loa, живущим внутри govi, задавая ему вопросы относительно настоящего или будущего. 


Пение начинается с католической молитвы priere Guinea, за которой следует langage. Langage представляет собой давно забытую африканскую литургию, в которой loa призываются в иерархическом порядке, но обычно она не понимается даже певцами. После этого унган вызывает loa. Делаются жертвоприношения, чтобы покормить loa. Ритуал заканчивается звуками ритмических рукоплесканий, барабанного стука и треска assort.


Кормление loa. Ритуал кормления loa, называемый Mange loa, необходим, чтобы заботиться, оживлять или укреплять божественных духов или вступать в контакт с определенным loa. 


Мытье головы. Мытье головы, называемое Laver tete, используется, чтобы крестить или ритуально очищать приверженцев. Ритуал проводится на циновке из листьев банана или на подстилке из ароматных веток дерева, посыпанных мукой и политых сиропом. 

Зомбификация


Различные тайные общества, занимающиеся злым колдовством, часто выступают под прикрытием ортодоксального Вуду, но приверженцы традиционной религии их к ней не относят. Более того, общины Вуду отмежевываются от них в связи с их деятельностью. Большинство таких тайных обществ относятся к типу bizango (т.е. занимающиеся практикой зомбирования), но существует также тайное общество Cochon Gris, члены которого практикуют каннибализм и человеческие жертвоприношения. Члены последнего одеваются в красное или белое, чтобы завуалировать свою принадлежность к этому обществу. Иногда члены тайных обществ становятся одержимыми тотемными животными, baka. 


Вероятно, наиболее известное использование мертвых в Вуду - это зомбирование. Зомбификация это ритуал колдовской системы Вуду пятого уровня (всего шесть).

"Также покушением является использование веществ, с помощью которых субъект погружается в продолжительный летаргический сон, вне зависимости от цели применения этих средств... Если же человек похоронен в состоянии такого летаргического сна, то покушение становится предумышленным убийством".






(старый уголовный кодекс Гаити).

Феномен зомбификации, ассоциирующийся обычно с религией Вуду, не занимает в ней центрального места и существует как бы на ее периферии (колдовская система), служа одним из ее практических подтверждений. Особый страх внушают зомби, известные большинству как фантастические персонажи фильмов ужасов. Полагают, что зомби - это бездушные мертвецы, оживленные с помощью колдовства. На протяжении печальной истории Гаити, завоевавшей независимость от Франции в 1804 г., диктаторы часто использовали поверья Вуду, чтобы удержать народ в страхе и повиновении. 


Существует два вида зомби: Zombi cadaver (мертвое телом без души) и  астральный zombi (это мертвая душа без тела). Zombi cadaver отличается от астрального zombi, так как астральный zombi — это ti-bon-ange, управляемая извне. В течение периода, во время которого ti-bon-аnge парит вокруг тела после смерти, злой колдун bokor может захватить ее и превратить в астрального zombi. Душа астрального зомби блуждает в мире живых людей и выполняет поручения bokor, который не позволяет ей обрести желанный покой. 


Zombi cadaver также создаются черными колдунами bokor. Bokor исполняет ритуал, который приводит человека к смерти и, через некоторое время, возвращает к жизни его мертвое тело. Есть большое число исследователей, которые полагают, что зомбирование осуществляется не через колдовство и ритуал, а скорее через сильные наркотики. Эти наркотики делают человека внешне похожим на мертвого путем сильного опьянения и полного замедления функций организма. Когда эти функции восстанавливаются, мозг оказывается поврежденным настолько, что человек не помнит, кто он, и в таком виде может управляться колдуном.

Участь зомби ужасна - это автомат без разума, обреченный жить в полусне тяжелого физического труда. Он способен двигаться, есть, слышать, даже говорить, но не помнит свое прошлое и не осознает настоящее. Без проблеска узнавания зомби может смотреть в глаза тех, кого любил, или пройти мимо родного дома. Не призрак, но и не живое существо, он, по сути дела, ходячий мертвец, помещенный, может быть, навечно в пограничную зону между жизнью и смертью. С помощью колдовства их телам придают видимость жизни, а лишая души и разума, фактически обрекают на смерть.


Действительно, bokor дает человеку яд, чтобы начать процесс зомбирования. Этот яд настолько силен, что может поглощаться через кожу, также яд может вводиться в тело жертвы через открытую рану или подмешивается в пищу. Не все потенциальные зомби выживают. Никто не знает точно, каковы компоненты яда, но, вероятно, он содержит вещества, добытые из различных ядовитых животных и растений, включая железы, жабы bouga, которые являются в 50—100 раз более ядовитыми, чем яд наперстянки, а также содержат галлюциногены. Другими компонентами, возможно, являются яды многоножек и тарантулов, шкуры ядовитых древесных лягушек (галлюциногенная жаба Bufo marinus), семена и листья ядовитых растений, человеческие останки (для эффекта) и яды четырех типов рыб (Sphoeroides testudineus, Diodon hystrix, Фогу и др.), которые содержат тетрадотокосин. Это одно из наиболее ядовитых веществ в мире, которое в небольших концентрациях вызывает эйфорию и приятные физические ощущения. Тем не менее, чрезмерное количество блокирует передачу нервных импульсов путем «запирания» клеток для ионов натрия, что приводит к безволию и отключению функций речи, смерти или видимости смерти. После отравления жертва полностью парализована и впадает в кому. Иногда жертва сохраняет сознание и является свидетелем своих собственных похорон. Bokor достает жертву из могилы через пару дней и дает ей галлюциногенную смесь сладкого картофеля, тростникового сахара и так называемого "огурца зомби" (Datura stramonium), которая восстанавливает жертву. Как только zombi cadaver приходит в себя, он не может говорить, а его чувства притупляются. Человеческая индивидуальность полностью исчезает вместе с памятью. Zombi cadaver легко управляется и используется колдунами в качестве рабочей силы на фермах или строительстве. Вопреки тому, что изображается в кино, zombi cadaver не охотятся за человеческими мозгами, чтобы пожирать их. Фактически, практикующие Вуду не боятся вреда от zombi cadaver, они боятся стать одним из них. Если дать zombi cadaver соль, предполагается, что это восстанавливает его речь и вкусовые рефлексы и активизирует инстинкт возвращения, который заставляет его вернуться в могилу, освобождаясь от влияния колдуна.


Чтобы бокор не мог достать труп и превратить его в зомби, применяются разные способы. Богатые семьи бетонируют могилы. Многие хоронят близких людей в собственном саду или на обочине дорог с оживленным движением. Поскольку для "изготовления" зомби годится только "свежий" труп, родственники могут установить у могилы дежурство до тех пор, пока тело не начнет разлагаться. Иногда мертвеца убивают ещё раз, протыкая сердце или отрезая голову, протыкают голову железным прутом, вводят яд или затягивают на горле удавку. Порой хоронят с ножом в руках, чтобы умерший сам мог защититься от пришедшего за ним колдуна. Часто тело в могиле кладут лицом вниз, а рот набивают землей и зашивают губы, чтобы покойник не смог отозваться, когда бокор назовет его имя. Считается, что бокора также отпугивают ооли - особые кунжутные зерна, помещенные в гроб. До самых похорон родственники следят, не отрезаны ли у покойника пучки волос или ногти - это явные признаки того, что колдун все-таки побывал у тела. 


Колдун может уничтожить zombi, бросив на него горстку костяной пыли и выкрикнув имена Guede и Baron Samedi задом наперед. Если колдун, который создал zombi, умирает, zombi становится свободным и останется на земле, причиняя людям зло.

Изготовление куклы


Это ритуал шестого - высшего уровня. Чтобы изготовить куклу, колдун должен собрать множество специальных предметов: специальный воск, сделанный из человеческого жира, костяную пыль, смешанную с измельченными частями трех тайных растений, кости руки любого человека, черные камни с перекрестка для глаз куклы, собственную кровь, смешанную с древесным углем, волосы с головы жертвы и личные предметы жертвы. Кукла может быть похожа на жертву или нет, но она обязательно должна иметь материальную связь со своей жертвой, т.е. содержать то, что жертве принадлежало (волосы, ногти и т.п.). Постепенно формируя куклу из собранных компонентов, колдун должен непрерывно петь. Процесс изготовления занимает 4 часа. В завершение ритуала колдун должен изобразить на кукле veve Papa Legba и Erzulie, выступающей в роли 1оа Мести. Теперь колдун будет иметь куклу, которая наиболее эффективна только против конкретного человека. Чтобы колдовство удалось, куклу необходимо использовать ежедневно. 


Кукла может быть использована, чтобы причинить незначительное повреждение и боль жертве. Колдун может колоть куклу ритуальными иглами, сделанными из серебра, причиняя жертве таким образом сильные боли. Боль будет ощущаться, как порезы раскаленным ножом, и сопровождаться сильными судорогами мышц. Но эти боли будут не смертельными.

Для причинения реального повреждения кукла в течение двух часов должна лежать в круге, начертанном кровью цыпленка. Колдун, исполняя песни, должен вымыть куклу своей собственной кровью. Этот ритуал может проводиться максимум восемь раз; с каждым разом страдания жертвы будут все сильнее. Повреждения, причиненные кукле, будут видны и на теле жертвы. Рано или поздно жертва умрет.

Каждый раз, когда колдун собирается использовать куклу, он должен петь в течение десяти минут и тратить при этом немного своей крови.
Только обратный ритуал, уничтожение куклы или забывчивость колдуна (терзать жертву нужно ежедневно), может уничтожить колдовство. Ритуал требует помощи Baron Samedi и Agwe.

Заключение

Вуду - не колдовство, а мироощущение. Это все элементы природы: вода, огонь, ветер. Мир населен множеством духов Вуду, поэтому Вуду так тесно связано с природой. Вуду учит, что после смерти душа покидает тело и отправляется в царство мертвых - «тукуме». Там она так же страдает от голода и холода, как и живой человек на земле. Если не заботиться о душах умерших, то они превратятся в зомби и будут мстить живым. 
Днем души присутствуют среди живых. Ночь - это «день мертвых», поэтому всегда нужно оставить немного еды в глиняной посуде и воды в калебасе и не задувать огонь в очаге. 


Как духовная система Вуду непрерывно развивается, чтобы обеспечивать служение широкому диапазону духов lоа. Нет никакой центральной власти, которая определяла бы или предписывало бы ортодоксальное вероучение. Как и другие синкретические культы, Вуду не имеет ни своего канонического кредо, ни культового церемониала, кем-то утвержденного, ни церковной иерархии и своих богословов. Каждый храм функционирует независимо, что предоставляет возможность широкого варьирования в теории и практики. Эта широкая вариативность  делает рациональный анализ этой религии трудным, если не невозможным, впрочем, как и попытку определить Вуду как специфический набор методов и обрядов. Вудуистские жрецы, как правило, неграмотны и не в состоянии объяснить смысл и содержание своей веры. 


Жители Гаити говорят: «Католик идет в церковь, чтобы разговаривать о боге; вудуист танцует во дворе храма, чтобы стать богом». 

Источники

Материалы сайта: http://www.cbook.ru/peoples/index.shtml
Материалы сайта: http://dominus.agava.ru/magic/
Материалы сайта: http://www.sinor.ru/~voodoo/002.htm
Материалы сайта: http://shaman.aha.ru (С. Д. Блэк, К. С. Хайатт “Вуду в мегаполисе”).

Материалы сайта: http://www.voudun.narod.ru
Материалы сайта: http://blacmagia.narod.ru/metod/metodik/vudu/belov/
 (Белов Н.  В.  “ТАЙНЫ МАГИИ ВУДУ”).

Материалысайта: http://blacmagia.narod.ru/metod/metodik/vudu/gross/afro/index.htm

 (П.А. Гросс “Афро-Карибская магия. За гранью невозможного”).
Материалы сайта: http://webdesign.perm.ru/007/14/Vudu.htm
Материалы сайта: http://www.vokrugsveta.com/S4/vudu3.htm
